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SESIÓN PLENARIA 

 
10.- Pregunta N.º 76, formulada a la Presidenta del Gobierno, relativa a si está tomando las medidas necesarias 

en materia de turismo, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista. [11L/5150-0076] 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario segundo que dé lectura del punto número 10 del 
orden del día. 

 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ: Pregunta número 76, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a si está tomando las 

medidas necesarias en materia de turismo, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista. 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta por el Grupo Regionalista tiene la palabra la 
Sra. Fernández. 

 
LA. SRA FERNÁNDEZ VIAÑA: Muchas gracias señora presidenta. Muy buenas tardes, señorías. Muy buenas tardes, 

señora presidenta. 
 

Año tras año vamos viendo cómo sumamos cifras récord en Cantabria en materia de visitantes en nuestra tierra. 
Acaba de determinar un puente de mayo, y estoy segura de que la ocupación ha sido una vez más otro récord más. 
Coincidimos, por lo tanto, en la importancia que tiene el turismo como una estrategia de región, una estrategia para nuestra 
comunidad autónoma, para mantener nuestra economía, pero consideramos que llega la hora de pensar en el modelo 
turístico que queremos para el futuro, para nuestros ciudadanos y para el futuro de Cantabria. 

 
Señora presidenta, llegó al gobierno con un gran trabajo en materia de turismo que ya estaba hecho, con muchos 

asuntos también pendientes; como mantener nuestro aeropuerto, regular las viviendas de uso turístico o, cómo no, renovar 
muchas infraestructuras que lo necesitaban. Usted con el carácter decidido que tiene, acepto todos esos retos e incluso se 
puso deberes y se comprometió con los cántabros. 

 
La pregunta que le hacemos hoy los regionalistas, es ¿qué ha cambiado durante estos tres años de legislatura en 

materia turística?, ¿cómo se ha mejorado esa gestión? Porque a veces la decisión, si no va acompañada de una reflexión, 
se convierte en imprudencia e incluso en temeridad. 

 
Por ello quiero, señora presidenta, que nos detalle qué medidas está tomando su Gobierno en materia turística en 

nuestra región y hacia qué modelo turístico va Cantabria 
 

Gracias. 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada. 

Contesta la presidenta de Cantabria, Sra. Sáenz de Buruaga. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta. 
 

Señora diputada, en mi gobierno son los hechos los que hablan y los hechos dicen efectivamente, que Cantabria se 
consolida como un referente turístico. Me alegro, además, de que usted se alegre por ello. Porque es verdad batimos récord 
de visitantes, en pernoctaciones, en gasto por turista y en inversiones. De hecho, el turismo representa ya el 12,2 por ciento 
de nuestra riqueza regional y da empleo a más de 33.000 personas. 

 
Nunca habíamos alcanzado esos datos y digo yo que por algo será.  Por algo será y por algo es,  y es que todas 

nuestras acciones han servido para fortalecer al sector la mayor bajada de impuestos de la historia de nuestra autonomía, 
el primer Plan de Apoyo al Empleo Autónomo, la regulación de la vivienda unifamiliar en suelo rústico, las instalaciones 
vinculadas al deporte, al ocio, al turismo rural, récord de ayudas para la mejora de la eficiencia energética y la economía 
circular en nuestros alojamientos turísticos, una inversión en infraestructuras sin precedentes para desestacionalizar y 
descentralizar el turismo en Peña Cabarga, en Vega de Pas, en Cabárceno, en Liébana, en Alto Campo, más de 12.000.000 
de euros de inversión en 2026, el despliegue del Santander Cultural. Más plazas, mejores horarios y recuperación de rutas 
y nuevas conexiones en el Seve Ballesteros que nos van a permitir alcanzar este verano 30 destinos, un nuevo récord 
histórico, a pesar de los efectos provocados por la crisis de Ryanair y más internacionalización, más promoción, mejor 
formación para los profesionales del sector. 

 
¿Podemos hacer todavía más? Pues no lo dude, no lo dude de que podemos y lo vamos a seguir haciendo. 

Gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta. 
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Para el turno de réplica, tiene la palabra, por el Grupo Regionalista, la Sra. Fernández. 
 

LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Pues gracias, señora presidenta. 
 
Señora presidenta, pues nada de lo que yo esperaba que nos diría, nos ha contado esa transformación que dejamos 

en el gobierno anterior en marcha en materia de turismo, pues no se está convirtiendo en nada real. 
 

Lo que sí es cierto es que todavía no hay fechas ni datos sobre la regulación de las viviendas de uso turístico, no sé 
si usted es consciente del desaguisado que han montado su consejero en ese departamento y en esa materia la 
incertidumbre que ha creado en los profesionales y, sobre todo, la presión que ha lanzado esa patata caliente a los 
ayuntamientos y que a día de hoy se sigue sin, sin resolver. 

 
No sabemos cómo se ha actuado en esta materia. Según el último dato del INE en Cantabria existen más de 6.000 

viviendas de uso turístico, pero lo que es cierto es que el consejero en esta tribuna, y está en el Diario de Sesiones, cuando 
le preguntamos por la prórroga sine die del decreto, dijo que en Cantabria había aproximadamente 1.000 viviendas 
registradas, de las cuales solo la mitad de los expedientes estaban revisadas. Y la pregunta es: ¿qué pasa con los 5.000 
restantes?, ¿Dónde queda la ordenación de este, de este sector? ¿Qué pasa con los cinco inspectores que hace un año y 
medio que tenían que estar, que están comprometidos y que tenían que estar trabajando y que son tan necesarios? 

 
Porque realmente lo que aquí hay que hacer es vigilar, inspeccionar y sancionar. Porque está en juego no solo las 

viviendas de uso turístico, sino también la posibilidad de facilitar el acceso a la vivienda para el resto de las personas qu e 
quieren vivir y quedarse en nuestra comunidad autónoma. 

 
Pero vayamos más atrás, más, más adelante. ¿Qué pasa con las áreas de autocaravanas? Nosotros estamos a favor 

de ese turismo, siempre que sea regulado y siempre que sea controlado. ¿Qué está pasando ahora? Seguimos todavía sin 
ese decreto. Todos estos decretos se prometieron al inicio de la legislatura y dijeron que iba a ser una realidad, y no vemos 
más que patadas hacia delante, y no acaban de llegar los cumplimientos. 

 
¿Y dónde quedaron esas obras de las que usted aquí hablaba? Pero si eran obras que estaban todas programadas. 

¿Qué pasa con el recinto de los elefantes? Cada vez que llega decimos: va a ser, va a ser y todavía no es base. Y otras de 
ellas que estaban previstas y que ya tenían los proyectos hechos y que ustedes les están cambiando el paso; modifican el 
proyecto de la senda ciclable de la engaña para construir una carretera de ocho metros que incumple el convenio alcanzado 
con ADIC y que desnaturaliza un entorno que es único, el entorno de La Engaña. ¿Qué pasó con el proyecto que había, con 
la senda ciclable y con las sendas peatonales? ¿Qué pasó con los espacios naturales que debemos desproteger? Honran 
al Sr. Diego recuperando la obra del teleférico del Pas, y además, de repente les viene a la cabeza poner un tobogán de 
Cabárceno. De verdad, una instalación en un espacio natural de conservación de los animales. Lo siento, pero no 
compartimos ideas de turismo, de turismo de futuro para esta región. 

 
La única explicación que encontramos a este caos es la falta del rumbo que hay en esa dirección general, tres años 

después y han cesado a 16 altos cargos consejero, tres cambios de director de Turismo en este momento, cambios en 
CANTUR, en El Soplao, en la sociedad, en el palacio de festivales, en la fundación del festival. La creación de puestos que 
cesan el ocupante y que resulta vacantes de repente. En un asunto en que la gestión administrativa es fundamental, se sufre 
un despropósito: cambio de titular, como digo, de jefes de gabinete, dos veces la figura del secretario general, tres del director 
de Turismo. ¿Y que nos dice de la subdirección general? Que también suenan tambores de que también va un cambio del 
subdirector de Turismo. 

 
Con todos estos mimbres es imposible que tengamos proyecto, que tengamos planificación en el turismo de nuestra 

comunidad autónoma. 
 

Esperábamos que nos hablara de un cambio del modelo tendente la calidad turística, frente a lo que está ocurriendo; 
de la sostenibilidad frente a una masificación de un proyecto de turismo y de futuro para Cantabria. Y usted, de momento, 
presidenta, no nos ha concretado absolutamente nada. No nos ha hablado nada, Sra. Buruaga. Seguramente tampoco 
quiere hacerlo porque no está entre sus prioridades, ni entre las capacidades de los que la rodean en el Consejo de Gobierno 
de hacerlo bien. 

 
Los regionalistas le volvemos a pedir que lo hagan. Esta es una preocupación creciente y esperemos que en esta 

intervención nos dé más datos, datos reales sobre gestión y planificación del turismo en nuestra comunidad autónoma. 
 

Gracias. 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada. 
 

Para el turno de dúplica, tiene la palabra la presidenta de Cantabria. Sra. Sáenz de Buruaga. 
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, presidenta. 

 
Sra. Fernández, no sé qué datos de los que yo he mencionado no son reales, pero de verdad lo que es 

verdaderamente sorprendente es que sostenga hoy usted aquí este discurso o este relato de caos, de parálisis, de falta de 
rumbo, cuando acaba de aprobar usted una inversión récord, y cuando acaba de bendecir usted la política turística de este 
Gobierno a través de su presupuesto, sin un solo pero y que yo tampoco y que recuerde sin tampoco una sola aportación. 
Pero bueno, mientras usted se dedica a la intriga y a la ciencia ficción, pues yo hablo de hechos y dar resultados. ¿Qué le 
vamos a hacer? La semana pasada, la semana pasada hemos adjudicado el tobogán alpino por tres millones de euros para 
seguir sumando atractivos a Cabárceno. ¿Le parece bien o le parece mal? Porque yo ya con su modelo me he perdido. 

 
Estamos a punto de licitar el nuevo recinto de elefantes que se va a convertir en un nuevo referente mundial. ¿Le 

parece bien o le parece mal? La próxima semana se inician las obras del refugio de Áliva. Usted tuvo ocho años para hacerlo, 
pero no lo hizo. ¿Le parece bien o le parece mal? Antes del 30 de junio culminarán muchas de las obras y actuaciones del 
Plan de Sostenibilidad Turística; ya veo que la puede usted, el deseo de que fracasen, y después del verano se restaurará 
la cafetería del Monumento al Indiano de Peña Cabarga, aquello estuvo años muerto de risa. 

 
¿Que no me conformo? Por supuesto, claro que me hubiera gustado poner en marcha mucho antes el decreto de 

viviendas turísticas y el de autocaravanas, que ya tienen luz verde del Consejo de Estado, y la nueva normativa hotelera, 
con la que estamos trabajando con el sector, que lleva más de una década sin actualizarse. Eso y muchas cosas más, 
incluso me habría encantado no tener que hacerlo porque ustedes lo hubieran dejado todo hecho, pero bien hecho, no 
manga por hombro como lo dejaron. Y no lo dice esta presidenta ni lo dice este Gobierno, sino que es que ella les saca los 
colores por su gestión ante el Tribunal de Cuentas, MUPAC, Palacio Jaime del Amo, La Lechera, el Museo Marítimo; la lista 
es como la de los reyes godos, interminable, pero de chapuzas. 

 
Sobre el decreto de viviendas turísticas me habla usted de un desaguisado. Déjeme que le diga que de las 6.429 

viviendas registradas han instado a su regularización 2.965 expedientes, lo que supone que alrededor de la mitad quedarán 
ya fuera del mercado, de las que han instado esa regularización, 529 están registradas correctamente, cumpliendo la 
normativa, y 78 han sido cancelados por comunicación de cese o incumplimiento, fíjese si trabajamos. Y el resto, 2.358 están 
en fase de análisis, pero los efectos de estas medidas ya son más que evidentes. De hecho, si usted leyera un poco sobre 
los documentos de turismo, el último informe trimestral de perspectivas turísticas de Exceltur ya pone de manifiesto como 
en Santander se constata un descenso del 25 por ciento en esas viviendas respecto al año anterior. 

 
Y ahora, pues bien, usted ya asume el relato de la turistificación de la izquierda más radical sobre el régimen de 

construcción de la vivienda unifamiliar en suelo rústico, o los usos en el suelo rústico. Yo aquí lo que le diría es que se aclare, 
porque parecen ustedes una veleta. En el 2012 dicen que sí con un Gobierno del Partido Popular, en el 2022 dicen que no 
arrastrados por sus socios, los socialistas, en el 2023 vuelven a la regulación del Partido Popular, urgido por sus alcaldes; y 
ahora en esta nueva andadura plantean una nueva pirueta para volver a las restricciones. Pregúntele a sus alcaldes a ver 
lo que piensan y aclárese Sra. Fernández, porque se pone a usted la chaqueta del regionalista, del socialista, del cantabrist a, 
según el pie con el que usted se levante, y eso no puede ser. 

 
Y sobre el relevo en la Dirección General de Turismo, que la veo preocupada, lo que ustedes consideran crisis para 

nosotros son siempre oportunidades de mejora. ¿Sabe cuándo llegan las crisis? Cuando los políticos no tomamos las 
decisiones oportunas por falta de valentía o por temor al desgaste, y ese nunca ha sido y nunca va a ser mi caso. Tras estos 
relevos no hay ninguna situación crítica, no hay ningún problema, no hay ni siquiera un reproche de gestión, sino la necesida d 
de hacer ajustes en un engranaje para dar un impulso al funcionamiento del equipo en la recta final. Claro que sí, yo sé que 
les cuesta entenderlo, pero esto es el mundo real y no esa vieja política de atornillarse al sillón a costa de lo que sea. Yo 
pido, exijo y mido objetivos con la misma naturalidad en el Gobierno de Cantabria que hay que hacer en el mundo real y en 
cualquier empresa, y para eso estoy segura de que el nuevo director general de Turismo va a ser una pieza determinante. 
Ya sé que no les gusta escucharlo, pero sí, queda mucho por hacer porque Cantabria se construye cada día, pero vamos 
por el camino correcto. 

 
Gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señora presidenta. 
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